

88岁老兵送出最后一份“礼物”—— “把我的遗体‘废物利用’ 给活着的人做点贡献”

3月20日，海曙区集士港镇秋实社区的钱金标收到了浙江省遗体(组织)捐献志愿登记证书。“这下我可以放心了，终于向国家送出了人生中的最后一份‘礼物’。”钱金标说，希望他的遗体能够“废物利用”，给活着的人做点贡献。



钱金标收到了浙江省遗体(组织)捐献志愿登记证书。
记者 刘波 摄

1 应征入伍守卫海防一线

今年88岁的钱金标是一名退役老兵。1955年下半年，钱金标应征入伍，来到了舟山市沈家门守卫海防一线。

钱金标属于师部直属连队的侦察排。作为一名侦察兵，他拿的是冲锋枪。“冲锋枪比较难打准，但我好像有天赋，一直打得很准，经常受到连队领导的表扬。”

那时候，部队没有营房，战士们都借住在老百姓家里，钱金标就住在一户年轻夫妻的家里。夫妻俩有一个孩子，平时两人都要出去干活。因为宁波话和舟山话差不多，所以他和两夫妻都很谈得来。

有空的时候，钱金标就会帮助他们把水缸挑满。“房

子在半山腰，能喝的溪水在山下。”夫妻俩很感激，有时候就会送来一筐新鲜白蟹。“得到领导许可后，我和战友就算加餐了。”

钱金标所在的连队，兵源来自宁波和江苏无锡，但三年多来只有钱金标一个人获得了回家探亲的奖励。按照那时候的规定，当兵期间是不能回家探亲的。1956年，连队领导把他叫过去，说他表现很好，奖励他休假3天。

“我当时说，沈家门太小没什么好玩的，能不能让我回宁波看看父母。”领导同意了。那时候宁波老外滩和沈家门每天有轮船来往，半天就能到。“回到家的时候，父母都惊喜得不得了。”

2 捐献遗体 and 角膜希望“废物利用”

1959年钱金标退役，回到一家街道工厂上班。由于他不怕苦不怕累，厂领导非常欣赏他，工作半年就让他到市委党校学习。没过多久，厂领导又鼓励他写了入党申请书，提拔为车间主任；后来这家工厂又开了一家分厂，派他去做了厂长；再后来，钱金标当上了厂里的党委书记，直到1988年退休。

“我这一生其实很平淡，也没为党和国家做过什么大贡献。这次捐献遗体 and 角膜，也是希望‘废物利用’，能给今后的医疗技术发展带来

帮助。”其实，钱金标早就有了这个心愿。去年，妻子去世后，他的这个愿望就更强烈了。

钱金标的妻子原来是一名工厂医生，学过解剖。“以后，我的遗体也让这些医学生们解剖，了解人体的奥秘，找到对付疾病的办法。”

钱金标说，作为一名党员，一名退役老兵，他是唯物主义者。“我记得越剧《祥林嫂》里面，祥林嫂在绝望中发问：抬头问苍天，魂灵究竟有没有？我的回答是，人活的时候有，死后魂灵就没了。”

记者 林伟 通讯员 张琦

“爱的种子，在春天发芽” 余姚千人义卖 筹集3.6万余元爱心款 将助力四明山区90名困难学子

3月18日晚，“爱的种子，在春天发芽”爱心义卖活动在余姚阳明古镇举行。此次活动由余姚市慈善总会主办，余姚市小卷毛公益服务中心承办，来自余姚市11个学校的450多个孩子，以及多家公益组织、爱心商家等近千名爱心人士参与了此次爱心义卖。

当晚，活动现场共设置了50余处摊位，水果、玩具、蛋糕、学习用品、书籍、手工作品……在每个摊位上，都摆放满了爱心人士特意准备的商品。

“这些食物都是我们几个家长下午现做的，有青团、泡芙、水果拼盘等，都非常新鲜。”在北京师范大学余姚实验学校107班的爱心摊位上，学生家长王女士一边忙着向顾客推销商品，一边向记者介绍起来。王女士说，这次爱心义卖，儿子所在的班级里一共有8名学生参加。早在一周前，她和另外7名学生的家长建立了微信群，共同商量此次义卖的主题。“我们确定好美食主题后，开始分工合作，制作各自擅长的食物，准备卖个好价钱，筹集更多的爱心款来帮助山区的孩子。”

“快来瞧一瞧、看一看啊！我们的气球便宜卖了！”“阿姨，你看我们的图画好看吗？你可以买一幅画献爱心。”“小姐姐，你这么好看，买一个我们的夹子吧，戴上就更好看了！”……在活动现场，一名名小学生化身爱心义卖“小掌柜”，游走在人群中大声吆喝，使出浑身解数吸引顾客。“我已经卖出4本‘米小圈’课外书了！”陈宇涵来自余姚市第一实验小学教育集团花园校区202班蒲公英中队，在此次义卖中，通过自己的努力，他得到了不错的“销售业绩”，对此，他感到十分开心。“既可以帮助别的小朋友，又有成就感，明年我还想来参加这样的爱心活动。”看着认真“工作”、积极奉献爱心的儿子，妈妈施女士十分欣慰，她说：“这种义卖活动既能锻炼孩子，又能培养孩子爱心，很有意义。”

晚上9点多，此次爱心义卖落下帷幕，余姚市小卷毛公益服务中心负责人郑海波向大家宣布了义卖所筹集到的爱心款，共计3.6万余元。他表示，此笔爱心款将为余姚市四明山区的90余名困难学生购买夏装、学习用品、课间玩具等。

记者 张晓曦 通讯员 陆燕娜 郑海波

谨防刷单返现骗局 不贪不给不上当

你有无话不谈的闺蜜吗？如果有一天她忽然提出要借用你的账户，你会怎么办？

某日，一客户向银行反映其账户交易受限，经了解，竟是由于其闺蜜参加了一个“收获颇丰”的刷单返现活动，而其闺蜜在发现刷单资金无法退回、系统规定需累积一定金额才可到账后，便向该客户借用账户筹措资金。最终，该客户的账户在花呗、360借条等累计被套走5万余元，这才惊觉被骗。

近年来，类似的刷单返现骗局屡见

不鲜。刷单诈骗是犯罪嫌疑人利用网络平台发布虚假信息，以高额回报为诱饵、套用刷单流程，并以系统、冻结等各种借口要求受害人多次汇款的一种网络诈骗形式。

刷单诈骗一般有以下三个特点：一是广泛撒网，通过在APP或短视频平台发布虚假信息，引诱受害者上钩；二是用微薄的回报或由身边人分享刷单获利的经验骗取受害人的信任，实则让受害者越陷越深；三是刷单骗局的套路一般由几十元开始慢慢累

积为几千甚至上万元，在当达到一定金额后便以系统出现故障为由要求客户转入资金，实则后台已锁定账户，资金已被划转。

刷单返利、冒充电商客服诈骗层出不穷，“钓鱼”链接、仿冒APP防不胜防，切记有垫资需求的线上兼职可能涉嫌诈骗，千万不要被蝇头小利迷惑，擦亮双眼谨防上当受骗！

为切实维护广大消费者资金安全，中国银行宁波市分行在此提醒大家：一是保护金融账户，不出租、出借、出售银

行卡；二是拒绝“免费午餐”，抵制诱惑；三是警惕陌生链接，拒绝垫付款；四是遇事不要慌，及时拨打反诈专线96110寻求帮助。

记者 徐文燕 通讯员 杨薇

